

北国耶路撒冷的列王与先知

下面这个表列出了以色列的十九位君王，圣经指出了他们登基的时间以及统治的时期。然而，圣经的数据大多数是“整数”。一位君王可能在位二十一年零六个月，但是圣经记载他作王二十二年。下表也列出了在各位君王治理时期在以色列发预言的先知。

<u>君王的名字</u>	<u>经节</u>	<u>作王的时期</u>	<u>以色列的先知</u>
耶罗波安一世	列王纪上12:20	22年	来自犹大无名的神仆，亚希雅
拿答	列王纪上15:25	2年	
巴沙	列王纪上15:33	24年	耶户
以拉	列王纪上16:8	2年	耶户
心利	列王纪上16:15	7天	
暗利	列王纪上16:23	12年	
亚哈	列王纪上16:29	22年	以利亚，米该雅
亚哈谢	列王纪上22:51	2年	以利亚
约兰	列王纪下3:1	12年	以利沙
耶户	列王纪下9:6	28年	以利沙
约哈斯	列王纪下13:1	17年	约拿，以利沙
约阿斯	列王纪下13:10	16年	以利沙之死
耶罗波安二世	列王纪下14:23	41年	何西阿，阿摩斯，约珥
撒迦利雅	列王纪下15:8	6个月	
沙龙	列王纪下15:13	1个月	
米拿现	列王纪下15:17	10年	
比加辖	列王纪下15:23	2年	
比加	列王纪下15:27	20年	
何细亚	列王纪下17:1	9年	

4-1

这些王当中没有一位敬畏神或尊崇神。他们全都随从耶罗波安敬拜金牛犊，其中许多人也敬拜其它假神，例如巴力。他们当中最臭名昭著的就是亚哈王，他娶了邪恶的耶洗别为妻。如果曾有什么女人鼓动男人行恶无度，那么耶洗别就是这样的女人！

以利亚的事奉

先知以利亚是在基列寄居的提斯比人(在约旦河东边)。他的事奉一开始就针对上层。他前去拜访亚哈王，报给他一个信息：

“……我指着所事奉永生耶和华以色列的神起誓，这几年我若不祷告，必不降露不下雨”(列王纪上17:1)。

以利亚所预示的干旱果然临到了，但是神还是奇妙地供应以利亚的需要。先是在基立溪旁吩咐乌鸦供养他，接着又吩咐一位寡妇供养他。在这两次都有神迹发生。这位妇人当时仅有够她自己和她儿子吃的食物。可是因着先知的吩咐，她把神放在首位。她把仅有的面和油作成饼给了先知。使她极为欢喜的是，他发现坛里有足够的面，瓶里也有足够的油作饼给他们自己吃。这个神迹一直持续到饥荒结束。坛里的面，瓶里的油总是够作一个饼(2-16节)！

神应许要供应事奉他之人的一切需要。我们总是希望看到满满的坛子和满满的瓶子，但是神在那里的供应通常都是足够的。我们通过这样的方式学习在所有事情上都信靠神！

寡妇的儿子后来生病死了。她去叫以利亚来。以利亚来了，三次伏在孩子的身上，并且求告神。孩子就活过来了。这是圣经中第一次记载到死人复活的事(17-24节)。

以利亚的事工带来的复兴

到了饥荒的第三年，神吩咐以利亚去见亚哈。他在路上遇到亚哈的家宰俄巴底。俄巴底是一个好人，非常敬畏神。当耶洗别开始杀戮所有神的先知时，就是俄巴底把他们当中的一百人藏在两个洞穴里，并且供应饼和水给他们(列王纪上18:1-4)。

亚哈打发俄巴底前去寻找青草来喂养牲畜。如果没有食物，这些牲畜都要死光了。当以利亚看到俄巴底时，他吩咐俄巴底回去告诉亚哈他要与他面谈。当亚哈来到的时候，他对以利亚说：“使以色列遭灾的就是你吗？”可是以利亚这样回答他说：

“……使以色列遭灾的不是我，而是你和你父家。因为你们离弃耶和华的诫命，去随从巴力”(18节)。

接着以利亚向亚哈发出挑战，要他招聚所有事奉巴力的先知，以及所有事奉亚舍拉的先知(前者有四百五十人，后者有四百人)，连同所有以色列人，一齐到迦密山去见他。当全以色列都聚集到那里以后，以利亚说：

“……你们心持两意要到几时呢？若耶和华是神，就当顺从耶和华。若巴力是神，就当顺从巴力。众民一言不答”(21节)。

4-2

以利亚告诉百姓说，现在就是他们要下定决心的时候。这些百姓试图既事奉真神，又事奉假神，但这是神所不能接纳的事情。

接下来以利亚对假先知说话，向他们发出挑战，吩咐他们造一座坛，杀一只牲畜，把它放在木柴上，只是不要点火。他自己也要如此行。他们他们就求告他们神的名，“我也求告耶和华的名。那降火显应的神，就是神”。众百姓都回答说：“这话甚好”(列王纪上18:23,24)。

假先知们从早到晚呼求巴力，但是没有得到什么回答。后来他们把以利亚建造的耶和华的坛推倒，试图取悦于他们的假神，但是这也不见效。以利亚就开始嘲弄他们说：

“……大声求告吧。因为他是神，他或默想，或走到一边，或行路，或睡觉，你们当叫醒他”(27节)。

他们确实大声求告，并且用刀枪刺自己，直到鲜血流淌出来，可是他们的假神还是没有作出什么回应。

神救赎大计的预表

“作见证的原来有三，就是圣灵，水，与血。这三样也都归于一”(约翰一书5:8)。

自旧约圣经之始一直到新约圣经之终，神的救赎大计都显明出来！当我们学习到献祭体系(创世记第四课)时，我们明白这样的真理。当我们学习到挪亚的方舟时，我们再次明白了这样的真理(创世记，第五课)。

当我们学习在埃及的逾越节以色列人宰杀羊羔，以色列过红海，摩西击打磐石出水使以色列人解渴的这些事件时，以“血、水，圣灵”预表的救赎大计再次被启示出来。

为了使以色列国复兴，以利亚也用到“血、水，圣灵”。以利亚首先修复神的祭坛，然后在坛的周围挖一条沟。当他把木柴放好以后，他就把祭牲切成块子，放在木柴上(血已经献上了)。

以利亚接着吩咐把满满的十二桶水浇在祭牲上面。这么多的水浸透了祭牲和木柴，并且填满了水沟(这里，水在以色列被带回到神面前的工作中扮演了重要的角色)。

最后以利亚求告耶和华神的名。正当他如此行时，神的火(预表圣灵)就从天上降下来烧尽了祭物，木柴，石头和尘土，水沟里的水也烧干了。当百姓看到这一切时，他们就面伏于地，呼叫说：

“……耶和华是神，耶和华是神”(39节)。

以利亚吩咐以色列人把假先知悉数杀死。这样，藉着血、水和圣灵的方式，复兴就临到了以色列众人！

几百年以后，在五旬节，也就是教会诞生的那一天，一大群人开始询问彼得和其他使徒他们当如何行才能得救。彼得回答说：

4-3

“……你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必须受所赐的圣灵”(使徒行传2:38)。

以利亚大有能力的祷告

“以利亚与我们是一样性情的人，他恳切祷告，求不要下雨，雨就三年零六个月不下在地面上。他又祷告，天就降下雨来，地也生出土产”(雅各书5:17,18)。

在迦密山的“复兴会”之后，以利亚告诉亚哈说：“你现在可以上去吃喝，因为有多雨的响声了”。他说这些话的时候，还没有祷告，甚至天空还万里无云。这个人的信心是多么大啊！

接着以利亚上到迦密山顶去祷告。过了一阵，他打发他的仆人向海观看，是否有看到什么云彩。但是仆人回来说什么也没有看到。如此又反复了六次。这个仆人终于在第七次回来告诉一个消息说他看到了一小片云，从海里升上来，象人的手掌那么大。

或许很多人看到这么小一片云时都不会受到很大的鼓励。但是以利亚声称这一小片云就是神对他祷告的回应。他对他的仆人说：

“……你上去告诉亚哈，当套车下去，免得被雨阻挡”(44节)。

天空很快就乌云满布，风越刮越厉害。与此同时，亚哈驾车前往耶斯列。当他举头往窗子外面观看时，他看到一个令人惊异的景象。他看到的就是先知以利亚。靠着神的手托住他，他甚至跑在了车的前头，在王之前就先到了耶斯列城门！当神垂听我们的祷告时，这是多么激动人心的事情！

丧胆临到了以利亚

尽管以利亚曾经疾速地跑到了耶斯列，很快他就逃得无影无踪。亚哈邪恶的妻子耶洗别传话告诉他，她要照着他向她的先知所行的办他。以利亚带着他的仆人一直跑到了犹大最南端的别是巴。接下来他自己又行了一天的路程进到旷野。在那里他发现一棵罗腾树，就坐在树下面，向神求死：

“……耶和华啊，罢了。求你取我的性命，因为我不胜于我的列祖”(列王纪上19:4)。

同学们一定还记得摩西和大卫在生活当中都经历过沮丧。这样的心理状况可能是由许多原因引起的。摩西当时承担的属灵负担对于他来说过于沉重。解决问题的方法在于让以色列的七十位长老与他一起担负这些责任。大卫也因着一系列的挫折而心灰意冷。他一直被扫罗追杀，当他最后回到洗革拉的时候，发现该城被火焚烧，已经夷为平地，其中所有的居民都被掳去。他解决问题的方法就是靠着神激励自己，回想过去神曾经赐给他的胜利。

4-4

以利亚一直经受巨大的压力和责任。王将饥荒的责任归咎于他。后来他亲自带领以色列全国经历复兴，但是这个工作没有得到亚哈和耶洗别的赏识。特别是以利亚杀死了那些曾与耶洗别同桌吃饭的先知。他曾因着自己的祷告蒙垂听而喜乐，求的雨

也降下来了，但是他现在身体和心灵都疲惫不堪，更有甚者，耶洗别还在索取他的性命！他到别是巴漫长的旅程只能使他更加精疲力竭。

当以利亚躺在罗腾树下时，他就睡着了。过了一会，神差遣一位天使来护理他。天使为他预备好食物。他吃了以后又躺下继续睡觉。过了一段时间，天使叫醒了，让他再吃一些饭。藉着休息和进食，以利亚就逐渐地恢复过来。

如此四十天，以利亚藉着食物和休息不断增加力量，他就上到何烈山。摩西也是在这里领受到他的呼召。何烈山与西乃山位于同一山脉(律法就是在西乃山颁布的)。在这里，以利亚进到一个洞里面(列王纪上19:5-9)。

有一天，神指示他出到洞外面，到山顶站在神面前。当他如此遵行以后，神刮起了一道强风，甚至山石都崩裂。但是神不在风中。接着，神使得地大震动，但是神也不在其中。之后，以利亚看见火，但是神也不在火里。最后，以利亚终于听到一个“微小的声音”。这就是神的声音。以利亚出到外面与神交谈(10-18节)。

在我们所住的这个世界里，非常重要的一件事就是要认识到并不是每一个大能的彰显，或狂热的宗教表现都表明“神在其中”！只有神的话语是真理的引导，使我们一直行在正确的方向当中。如果一个宗教运动不把神的话语全备地传讲出来，无论看起来有多少神迹奇事发生，或是人们有多么地狂热，它仍然不是出于神的！

经过这次神的显现之后，以利亚再次开始工作。神吩咐他前去膏哈薛作亚兰王，膏耶户作以色列王，并且膏以利沙作先知，最终代替他自己。

词汇：

平息	让步满足某要求而得到和平，或是从某处得到解决问题的答案
阴谋	作非法或有害的事情的计谋或计划
瓶	一个小容器
居民	居住或住在某地的人
坚忍不拔	持续耐久的努力